

# 文明实践有态度有温度,“柳田铛铛车”驶入田间走进心头

近年来,柳港镇秉承“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的理念,贯彻新时代文明实践阵地资源激活、整合、下沉、共享的工作要求,探索开展“柳田铛铛车”新时代文明实践项目,发挥志愿者的主体作用,组织精准常态服务群众的系列文明实践活动,打造驶进田间地头、走到群众心头新时代文明实践“流动阵地”,在用心用力服务群众中汇聚志愿服务力量、释放文明实践活力,建立起凝聚群众、引导群众、服务群众的“同心圆”,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

## “老行当”解燃眉急,便民服务零距离

“我把菜刀钝了,本来想换把新的,听街坊上邻居说今天有‘铛铛车’为民服务。这不,这位穿‘绿马甲’的师傅几下就帮我磨好了。”

村民王四珍体验到的服务就是来自“柳田铛铛车”的便民服务。磨刀、修伞、配钥匙、量血压……这些家门口的便民服务虽不起眼,却与“烟火气”“乡土味儿”的日常村居生活息息相关。在老年人多、生活习惯相对传统的市郊农村,“小修小补”服务是现实的民生需求。对于高龄留守、腿脚不便的老人来说,就近、便利的惠民服务更是第一要求。柳港镇新时代文明实践分中心牢固树立服务意识,坚持群众需求在哪里,就把志愿服务推进到哪里。

“柳田铛铛车”由此孕育而生,志愿者们驾着便于穿梭于乡间小道、条条村巷的电动

自行车,穿梭在柳田大地上,通过摇铃“铛铛铛”这种接地气的方式,把“老行当”便民服务送到村田间地的村民身边。自2022年项目启动以来,“柳田铛铛车”志愿服务项目每月一次开展常态化便民服务,在各村居开展健康义诊、公益理发、磨刀修伞、家电维修等“老行当”集中定点志愿服务活动,为行动不便的老人免费提供上门服务,累计动员志愿者50人次,服务群众3000余人次,让村民在“家门口”就能享受到贴心便利的生活服务。

## “小帮办”服务升级,邻里关系更和谐

“现在啊!噶种针线真厄是没地方买呀,都说网上能买,我们又弄不来。”

居民随意的一句吐槽,就让焦家村的志愿者们放在心上。新时代文明实践站特地采购了针头线脑、热水瓶塞、指甲钳、老肥皂等一批“一元老物件”……每当“柳田铛铛车”驶过村巷,总会在独居、高龄老人的家门口停留,关切地问上一句是否需要。如果村民有急需物资、必需药品等应急需求,仅需一个电话,“柳田铛铛车”志愿者便会尽快送货上门,真正做到把群众最操心、最烦心、最揪心的事解决在家门口。

在胡光村,疫情期间用于上门采样的电瓶车摇身一变,加入“柳田铛铛车”志愿服务项目。“铛铛车”搭配“小喇叭”,便成为村里的流动“广播站”,从村民们最关心关注的话题切入,用通俗易懂的语言表达,宣讲党的二十大精神,述说新时代的发展巨

变,宣传文明创建、安全防范、防范电信诈骗等相关政策知识,打造起理论宣传、思想教育的“空中阵地”。随着新时代文明实践实践活动融入日常、化作经常,群众参与志愿、志愿服务群众,村居守望相助的邻里关系更加温馨和谐。

## “平安福”共绘共筑,增颜提质乡村美

“柳田铛铛车”巡百里路、串百家门,走街串巷听民意,跑村进巷问民计,志愿服务深入参与到基层社会治理中来。田黄村的志愿者们逐户走访沟通,反复说理引导,成功说服301户农户主动清退不规范养殖的畜禽,拆除乱搭滥建的棚舍。人居环境整治专项行动在田黄村取得显著成效,该村被确定为第一批市级乡村旅游重点村。范家村被5616亩涵养林怀抱,是“长在森林里的村庄”,“植绿护绿爱绿”是村里志愿服务的聚焦点。为了引导居民树立“保护生态、敬畏自然”的环保意识,“铛铛车”的志愿者承担起常态化林地巡查任务,及时劝导制止毁绿种菜、散养家禽等行为,筑牢禁燃禁放烟花爆竹、严密防范林地火灾的第一道防线,动员村民共同守好“绿水青山”、建设美丽乡村。同时,“柳田铛铛车”传承和发扬新时代“枫桥经验”,志愿者们在巡查中主动发现交通安全、防台防汛等风险隐患,在萌芽状态化解邻里不睦、家庭不和等矛盾纠纷,宜居和美乡村建设在响铃铛铛声中不断推进。

镇党群办(宣传)

“如果再来一次,我还是会毫不犹豫地选择救人。”孙五妹说。虽然前些天因为施救老人,使得她之前因病安装钢板的右腿又疼痛了几日,但她表示这些和老人的生命比起来,都是微不足道的。

孙五妹是柳港镇范家村社区民生服务站的一名走访员,她每天都要走村串户,关心护理人员对老人们的 service 情况。5月5日那天,她如往常一样到曹家浜村王凤英老人家走访,发现大门敞开着,却不见老人的身影。王奶奶今年87岁,腿脚不利索,平时极少出门,孙五妹随即在房前屋后寻找王奶奶。

寻找过程中,孙五妹隐约听见远处传来呼救声,她赶紧循声赶去,只见王奶奶正在水沟里扑腾,不断连续地喊着“救命”。孙五妹见状立即跳下水沟,费了好大劲将王奶奶从水里拉了上来。

回到家后,孙五妹帮王奶奶洗去满身的污泥并换上干净的衣物,待其情绪平静下来,孙五妹打电话给老人的家属告知情况。

事后,王奶奶道出了事情的原委。原来她是想去看种植的瓜苗,但前两天刚下过雨,松软的泥土承受不住拐杖的着力,便一头栽进了沟里。沟中积水很深,湿掉的衣物倍感沉重,她苦苦挣扎却无法上岸。多亏孙五妹及时发现,否则后果不堪设想。

(范家民生服务站)

## 架空线入地,这个村迎来“无线”美

近日,为推进美丽乡村建设,打造“高颜值”村居,国网松江供电公司结合乡村建设规划,综合考虑用电性质和容量制定了配电网升级优化改造方案,并由供电公司落实乡村振兴电网改造专项资金,积极为朱定村开展架空电线入地改造项目。

朱定村位于松江区柳港镇中部,近年来依靠生态农业、特色旅游等产业,走上了乡村振兴道路。随着美丽乡村建设的推进,朱定村将江南文化元素融入民居规划设计,再结合原生肌理特点修缮房屋,形成统一、协调的白墙黑瓦建筑风貌。但长期以来,农村地区电线线路常以架空的方式存在,零零散散、量广面大,一定程度上影响了乡村风貌;同时各类网线、电线和树木枝杈相互交织,存在一定安全隐患。

为解决村内架空线影响村貌和安全隐患的问题,松江电力公司及时跟进朱定村美丽乡村建设项目建设,并落实乡村振兴电网改造专项资金为该村民星队民宅康养区开展线缆入地改造工作,真正做到人民群众的需求在哪里,电力服务就跟进到哪里。项目建设前期,供电公司多次到朱定村现场勘探土质情况和土地性质,与村干部一同调研走访倾听群众心声,进行了充分的研究和规划,确定了实施地下电缆线路改造的方案。

据悉,该项目于近日开工,建成后将实现区域内电压由220V提升到380V,满足新增负荷需求,保障安全稳定电力供应。将电线线路埋入地下,村容村貌将得到明显提升,不再有杂乱的电线和电杆干扰乡村的自然美景。此外,地下电缆线路也具有更好的安全性和可靠性,能够减少因自然灾害或其他意外事件引起电力中断的情况发生。

(朱定村)

## 柳港“幸福老人村”,开启“田园式养老”新模式



柳港镇黄桥幸福老人村由黄桥综合为老服务中心和黄桥长者照护之家组成,设置了护理站、互联网医务室、多功能厅、助浴室等,为老年人提供健康检测、养老服务,以及各式课程、活动。白天,老人们可以入托接受照顾,晚上又可以回家享受家庭生活。图为老人在康复理疗室健身、做身体理疗,在多功能室食用点心。(高雨)

## 这个民法典宣传月,柳港镇这样“典”亮美好生活

今年5月是第三个“民法典宣传月”,为深入贯彻党的二十大精神,学习习近平法治思想,推动民法典走到群众身边、走进群众心里,柳港镇组织开展了“美好生活·民法典相伴”主题宣传月活动。

### “典”亮社区,点燃乡村“法治阵地”

5月16日上午,柳港司法所牵头,联合浦南法庭、柳港市场监管所、柳港派出所、城管中队、镇总工会、平安办、禁毒办、城运中心、文明办、柳港社区居委会等部门(单位),在柳港镇法治文化阵地——市民广场开展民法典主题宣传月活动。现场为群众宣讲民法典,提供法律咨询和法律援助等公共法律服务,现场发放宪法、民法典、12348公共法律服务宣传折页共计800余份。

### “典”亮村组,点燃乡村“重心地域”

以民法典为主题,村居法律顾问开展“法治微讲堂”20余次。村居法律顾问以案释法,对公民从出生到死亡均受到民法典

保护的相关规定进行重点阐述,并结合“抚养义务”“赡养义务”“婚约财产”“离婚冷静期”“相邻纠纷”等与农村生活息息相关的热点问题向群众一一普法,进一步推动民法典走到村民身边,走进村民生活,用法治沁润乡风。

### “典”亮企业,点燃乡村“经济支撑”

为全方位落实优化营商环境中的法治保障措施,促进企业健康发展,柳港镇开展了民法典展板巡展活动,并为企业开展“法治体检”,破解企业融资、审批、用工难题,为企业提供法律风险防控意见,切实为企业纾困解忧,为优化企业营商环境提供法治支撑。

### “典”亮机关,点燃领导干部“关键少数”

柳港司法所邀请了上海市志致远律师事务所夏阳律师为柳港镇村居法治条线干部开展民法典专题培训,从民法典的编撰历史、主要内容、重要意义等角度出发,分

析法律关系、解读法条含义,提升机关干部运用法治思维、法治方式推动工作的能力和水平,将学法效果转化为工作成果,切实提升基层依法治理水平。

### “典”亮校园,点燃青少年“重要阶段”

5月16日下午,柳港镇法治副校长走进柳港学校开展法治班会,以“同学们身边的民法典”为主题,宣讲了社会交往中的民法典、家庭交往中的民法典和校园交往中的民法典,并拓展讲解了“民法典能带给我们什么”,进一步激发了青少年学生学习民法典的热情,营造了浓厚的校园法治氛围。

### “典”亮网络,点燃新媒体“特殊空间”

围绕民法典中与群众生产生活密切相关和社会广泛关注的法律问题,“柳港视界”微信公众号积极发布“典”亮美好生活民法典电子手册,在网络上形成学习宣传民法典的强大声势,推动民法典宣传在全社会有效覆盖。

(镇司法所)

## 参与答题,赢精美文创!

“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”——2023年上海全民国防教育知识线上答题活动已在“学习强国”上海学习平台上线。系统根据答题成绩和用时,对参赛者成绩进行排序,每期成绩排名前100名的参赛者将获赠纪念品。